

新春走基层

赖梅村：涓涓清流浸润民心

邵阳日报讯（记者 袁光宇 通讯员 唐旭伟）“水压更高，水量更大，政府部门心里装着百姓，我们这个时代好啊！”今年春节前，陆续回到绥宁县唐家坊镇赖梅村欢度春节的游子纷纷感慨。

原来，在支持国家特高压项目建设过程中，赖梅村村民深明大义，宁愿牺牲自己村里原有的自来水供水设施，也不愿影响国家重点工程建设进程。国家特高压项目竣工后，确实给该村供水管网造成一定损害，再加上原有自来水管网设计本身存在缺陷等原因，导致该村自来水供应一度无法保障村民日常用水。

“我们绝不能让这么可爱的老百姓受委屈！”唐家坊镇党委、政府下定决心，委托该镇纪委挂牌解决这一问题。

接到任务，该镇纪委立即组织相

关职能部门、驻村工作队、村“两委”对该村自来水水源地进行实地走访，从供水源头到入户管网进行全覆盖排查。在全面排查该村安全饮水问题、了解群众需求之后，经集体研究，明确该村应以新建水源地、过滤池、蓄水池等方式解决安全饮水问题。

根据测算，全面解决赖梅村供水问题需要资金23万元，而镇、村两级财力有限，资金缺口较大。针对资金不足、项目量大、需求迫切的现状，镇、村两级主动与赖梅村帮扶后盾单位市教育局对接，向其反映了赖梅村村民用水困难和自来水项目建设资金短缺情况。市教育局党委高度重视，千方百计筹措23万元帮扶资金用于该村安全饮水工程提质改造，与此同时，国家电力部门也答应给予该村一定支持。2024年4月下旬，赖梅

村严格按照“四议两公开”程序，商议由本村村民投工投劳，具体负责该村自来水提质改造工程施工。2024年12月中旬，该项目通过有关部门验收，进入试用阶段。经过一个多月观测，该项目已于2025年1月下旬正式投入使用，完全可以满足全村1500余名村民的用水需要。

“以前的自来水工程水量不大，水质也不稳定，有时还会停水。村里改造了管网之后，我们家的自来水，也像城里的一样好用了。”赖梅村8组村民赖培江高兴地说。

“现在我们村里新建的2座水源地挡水坝、1座沉沙池、1座过滤池、2座清水池和新铺设的5千米供水管网，已经成为新时代党和人民鱼水情深的象征！”赖梅村党支部书记、主任周熙表示。

马梓村：留守孩童进城过年

邵阳日报讯（记者 袁光宇 通讯员 颜复叶）“现在的孩子，真是幸福，父母偶尔不在家过年，前来看他们的人来了一拨又一拨！”1月31日上午，看着一群留守儿童被爱心人士一个个接往武冈城区过年，武冈市邓元泰镇马梓村一位年近九旬的老人感慨。

马梓村位于武冈、绥宁、城步三地交界之处，辖20个组2400多人，是一个典型的深山传统农业村，平日村民大多外出务工经商。近年来，随着乡村振兴战略的有效实施，返乡回流人员有所增加，但仍有超过三分之一的年轻人在外打拼，有的因为种种原因春节期间也无法回家过年。

2019年5月，武冈蓝天公益协会

在迎春亭街道花塔村成立，致力于关爱留守儿童、孤寡老人等弱势群体，其中出生在马梓村1组的管雪林，担任该协会秘书长。

管雪林是武冈有名的“餐饮大王”和“制鞋大王”。2024年年底，他在马梓村走访时，了解到全村尚有15名孩子缺少父母陪伴过年，经与武冈蓝天公益协会会长黎国雄商量，协会立即制定了一个“我与留守儿童吃年夜饭”计划。除夕晚上，根据孩子意愿，武冈蓝天公益协会6名会员相约来到马梓村，带着食材和礼物，给留守儿童们制作了一顿丰盛的年夜饭。

“阿姨，听说你们蓝天公益协会人人能歌善舞、能说会道，过几天可以到村里来给我们表演一场节目

么？”吃年夜饭的时候，一位留守孩子提出。

“没问题！”协会会员满口应承。

1月30日，正月初二，当天上午，武冈蓝天公益协会50多名会员来到马梓村给大家表演了丰富多彩的节目。

期间，有一位孩子在会长黎国雄面前提起：“我11岁了，还从来没有在武冈城里过春节！”

于是，1月31日，正月初三，留守孩子们被会员们有序接往武冈城区居住。

“我通过微信群了解到我家孩子的一切。谢谢蓝天协会，谢谢爱心人士。今后如果有机会，我也会好好回报社会！”马梓村19组一名在外务工的家长表示。

我市3处公共直饮水便民取水点投入使用
免费直饮水为市民解渴

邵阳日报讯（记者 易蓝 通讯员 肖佳）“我尝了几口，这水甘甜甘甜的，口感很不错。”1月26日，在双清公园散步的市民何先生惊喜地发现，公园广场上有了公共直饮水设施。

记者在现场看到，装饰一新的公共直饮水便民取水点吸引了不少市民尝鲜饮水。直饮水设施采用高低出水口设计，能同时满足大人、小孩的饮水需求。只要轻轻按下按钮，一股清澈的“甘泉”便呈抛物线状，源源而出，市民身体稍稍前倾，嘴巴无需接触水龙头就能畅饮起来。

公共直饮水建设是市委、市政府保障和改善民生、提高城市公共服务能力和共享水平、解决市民出行饮水难题的具体举措。为强力推进项目建设，我市组建工作专班，按照“精准选址、精心设计、精细管理、厉行节约”的要求，在充分考量不同区域的人流量、市民活动规律以及周边环境特点的基础上，选取双清公园、城南公园、蔡锷广场作为公共直饮水试点，率先开展建设工作。

在市城管局指导下，市自来水公司加快建设进度，最终于2025年1月

底圆满完成三个公共直饮水点建设任务。据悉，直饮水设备为不锈钢材质，部分试点增设了恒温水龙头。直饮水以市政自来水为水源，通过直饮水设施的过滤装置，清除水质中的金属、余氯以及异味异色等，确保出水水质符合人体饮用标准。

“以前来公园玩，要自备矿泉水，比较麻烦，如今有了直饮水点，口渴也不用担心了。”当天，在城南公园游玩的谢女士尝了尝直饮水，乐呵呵地说：“这水清爽甘冽，就像喝矿泉水一样！”

“为了让大家放心饮用，我们会定期对直饮水水质进行检测，并将检测结果公布在取水点周围的宣传栏内。”市自来水公司相关负责人表示，下一步，将根据市委、市政府的安排部署，在沿江桥资江南路、西湖桥北端下、西苑公园等地增设公共直饮水点，不断扩大公共直饮水的覆盖范围，让更多市民享受到安全、健康、便捷的公共直饮水服务。

在此，市自来水公司也呼吁广大市民爱护直饮水设施，切勿在直饮水机附近丢弃垃圾、用直饮水洗手或进行其他不当行为，共同守护这份便捷与美好。

广铁集团部分列车增开和恢复

邵阳日报讯（记者 伍洁 通讯员 姜颖娅）2月3日，邵阳火车站发布最新春运出行消息：为应对节后客流返程高峰，广铁集团决定新增和恢复开行部分列车，以方便旅客出行需求。

此次新增的列车有：2月1日至9日，新增长沙至永州C6763次列车，永州至怀化南C6766次列车。2月2日至10日，新增怀化南至永州C6765次列车，怀化南至永州C6767次列车，永州至怀化南C6768次列车。2月3日至7日，新增邵阳至长沙南C8074次列车。2月2日至6日、2月12日至14日，新增怀化南至深圳北G9699次列车。2月2日至6日、2月13日至14日，新增邵阳至长沙南C8092次列车，怀化南至长沙南C8083/2次列车。2月1日至11日、2

月13日至14日，新增邵阳至长沙南C8076次列车。2月4日，新增长沙南至洞口C8063/6次列车。

另外，广铁集团发号令恢复开行列车有：2月3日至14日，恢复开行广州南至张家界西G6174次列车、张家界西至汕头G6357次列车。2月2日至4日、2月6日，恢复开行张家界西至广州G6115次列车、广州至张家界西G6140次列车。2月1日、5日、7日、9日、11日、13日，恢复开行张家界西至广州G6115次列车，广州至张家界西G6140次列车。

据统计，1月14日至2月2日，邵阳火车站累计发送旅客210899人，同比2024年（181871人）增加29028人，增幅16%；累计到达旅客312430人，同比2024年（255764人）增加56666人，增幅22.2%。

扎紧群众“钱袋子”

邵阳日报讯（通讯员 游洋）1月22日，北塔区金融服务中心联合邵阳市公安局北塔区分局等相关单位在江北广场开展了一次防非反诈大型集中宣传活动。

活动现场，工作人员通过悬挂宣传标语、发放宣传手册和面对面答疑解惑等多元化方式，宣传非法集资和电信诈骗的防范知识，全力守护群众的“钱袋子”。工作人员结合真实的案例，通过“接地气”的语言，重点讲解

常见的金融犯罪事例及欺诈手段，引导市民提高警惕，不轻信“发财”之路，对陌生人、陌生电话不轻易透露个人信息。

此次宣传活动，共悬挂横幅50余条，发放宣传资料8000余份，发出带宣传标语的手提袋4500余个、雨伞1200余把，接受群众咨询1300余人次，进一步增强了广大人民群众对非法集资的认知和风险防范意识，提高了他们防骗识别能力。



2月4日立春前后，市区西苑公园月亮湖畔梅花盛开，鲜艳柔嫩的花瓣悬挂枝头，花朵串串随风舞动，异常美丽，吸引不少市民来此漫步花海，打卡留影。股股花香沁人心脾，让人感受到浓浓的春意。邵阳日报记者 伍洁 摄

邵阳高速迎来返程车流高峰，加油、休息、就餐去哪里？

服务区避堵攻略来支招

邵阳日报讯（记者 刘波 通讯员 周涌斌）从2月3日起，邵阳高速公路迎来了返程车流高峰，大量南下、东去的车辆排队进入沪昆、二广等高速，直接导致不少服务区“爆棚”，让附近路段出现拥堵缓行。

长途行车，自然需要考虑加油、充电、休息、就餐等问题。服务区进不去，这些问题怎么缓解？2月3日，湖南高速交警邵阳支队（以下简称“邵阳高速交警”）发布“服务区避堵攻略”，为有需要的司乘人员支招。

邵阳高速警察相关负责人介绍，春运期间，沪昆高速是我市车流量最大的一条高速公路，途经的洞口、隆回、宝庆3个服务区最为繁忙，服务区及周边路段拥堵缓行也最易发生。对此，邵阳高速警察在隆回、大水、洞口三个收费站外设置了多个交通驿站，春运期间，过往司乘人员在无法进入服务区时，可前往交通驿站休息。

据了解，洞口、大水收费站外分别设置了3处交通驿站，隆回收费站外设置了1处。高速交通驿站为司乘朋友提供热水、停车、如厕、临时休息等服务。

其中，隆回收费站外的交通驿站，还设有新能源车充电桩，新能源车车主可选择到此进行充电休息。

邵阳高速交警还特别提醒，一旦进入车流量高峰期间，又急需加油，可就近从高速收费站下高速加油，所有收费站外3公里范围内均建有加油站，其中，洞口收费站至加油站仅269米（离洞口服务区1公里），隆回收费站行驶326米就可到达加油站（离隆回服务区3公里），邵阳南收费站离加油站仅888米（离宝庆服务区6公里）。

2月2日晚，市民在城步苗族自治县新春苗年市集上购买美食。春节期间，该县举办新春苗年市集，人们在这品尝美食、观赏表演、休闲游玩，乐享假日美好时光。
严钦龙 摄